

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

TORTOSA

Martes 3 de Enero de 1905

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferri, 18.

(De nuestro servicio especial)

Crónica científica

SUMARIO: Peligros de la vivienda moderna.—El óxido de carbono.—Efectos de la intoxicación.—El gas del alumbrado.—Casos curiosos.

Vivimos en casas hechas como decoraciones de teatro. Una red de hilos, de canales y de tubos serpentea por nuestras paredes, corre bajo nuestros pies y sobre nuestras cabezas. Apretamos un botón, y hacemos luz; damos vuelta á un grifo, y obtenemos calor. Este es el progreso y estamos orgullosos de él. Compadecemos al pobre campesino que no tiene para alumbrarse más que la bujía primitiva y para calentarse más que el fuego de leña.

«Dichoso el hombre del campo si conociese su dicha», decía Virgilio, que, sin embargo, no podía prever ni las estufas de gas ni los caloríferos.

De tiempo en tiempo, algún acontecimiento trágico viene bruscamente á disminuir nuestro orgullo y á recordarnos que tantos canales y tubos no pueden estar sin alguna hendidura, y que dando vueltas á tantos grifos, corremos riesgo de olvidarnos de cerrar alguno, y entonces, por la hendidura abierta ó el grifo mal cerrado, ya no es ni la luz ni el calor lo que pasa; sino la muerte.

Entre los enemigos misteriosos que el confort moderno ha introducido en nuestra intimidad, y que mantiene, por decirlo así, en nuestro hogar uno de los más terribles y de los más pífidos, es el óxido de carbono. Es pífido, porque no teniendo ni olor, ni sabor, ni color, no manifiesta su presencia sino por sus golpes. Es temible, porque esos golpes atacan directamente á las fuentes de vida. Es á la sangre á la que ataca, y en la sangre, al glóbulo rojo cargado de renovar la provisión de oxígeno, indispensable á la vida.

Siempre que respiramos en una atmósfera que contiene óxido de carbono, en cada aspiración matamos cierto número de nuestros glóbulos rojos. Entre el oxígeno y el óxido de carbono, el glóbulo rojo no duda, absorbe enseguida el óxido de carbono.

Lo que hace aún más temible al óxido de carbono es que uno de los primeros efectos de su absorción es paralizar los esfuerzos que queríamos hacer para escapar á ello. Tenemos conciencia del peligro; queremos huir de él, y no podemos. Los músculos no obedecen á la voluntad; las piernas flaquean y caemos al suelo antes de llegar á la ventana ó á la puerta.

Bronardel ha referido el caso de un profesor de la Facultad de Medicina de París, que, trabajando una noche en su despacho, caldeado por una estufa móvil, siente un vértigo y dolores de cabeza; se levanta de su sillón, pero no puede arrastrarse hasta la ventana sino con los mayores trabajos; cae delante de ella, que no

puede abrir; pero, afortunadamente, rompe un cristal con el libro que tenía en la mano, y su criado, que acude al ruido, le encuentra tendido sobre la alfombra y logra salvarle la vida.

No es preciso mucho óxido de carbono en la atmósfera de una habitación para producir accidentes graves. La experiencia clásica de Leblanc demuestra que basta un 30 por 100 de ácido carbónico y 45 minutos para matar á un perro; basta con 25 minutos y un 112 por ciento de óxido de carbono para obtener idéntico resultado.

El gas del alumbrado, que está compuesto sobre todo de hidrógeno carbonado, contiene en París, próximamente, un 5 por 100 de óxido de carbono. Esta proporción varía según las ciudades y puede llegar hasta 10 y 15 por 100. Se creía en otro tiempo que la toxicidad de ese gas era debida al hidrógeno carbonado. Las experiencias de Layat demuestran que el óxido de carbono es la única causa de los accidentes producidos por el gas del alumbrado.

Se coloca un perro bajo una campana que encierre una mezcla de 27 partes de hidrógeno carbonado, 10 de oxígeno y 50 de aire ordinario, y al cabo de 35 minutos el perro no experimenta ningún malestar. Ese mismo perro, colocado bajo una campana que contenga una mezcla de 27 partes de gas del alumbrado, 10 de oxígeno y 50 de aire ordinario, muere al cabo de 15 minutos.

Para asfixiar á los perros en los depósitos municipales se contentan con añadir al aire un 5 por 100 de gas del alumbrado. Los perros mueren en 3 ó 4 minutos, sin quejas ni alaridos; mueren envenenados por el óxido de carbono, pues el espectroscopio indica en su sangre la reacción característica de la intoxicación óxido-carbonada. Esta proporción de 5 por 100 es, pues, la necesaria y suficiente para que el gas del alumbrado introduzca en el aire que respiramos una cantidad de óxido capaz de envenenarnos.

Existe otro modo de intoxicación por el gas del alumbrado, bastante extraño y difícil de explicar. No hay ni escape de gas, ni conductos de él en la casa, y sin embargo, se muere intoxicado por el gas. Un anciano fué encontrado muerto en su cama una mañana. Su mujer, que dormía en la alcoba vecina, no había sufrido la menor molestia, y la muerte fué atribuida á una causa natural. Al día siguiente, los tres hijos del difunto y dos vecinas fueron á hacer compañía á la viuda. En la primera noche hubo tres víctimas. La investigación no pudo encontrar otra causa á esos accidentes que la rotura de un conducto de gas subterráneo á 35 metros de la casa.

Se conocen varios hechos de este género. Como éstos se han producido siempre en invierno, hé aquí lo que se ha supuesto: la superficie del suelo, al helarse, se hace impermeable al gas escapado por el tubo roto. El gas se extiende bajo el suelo

y se filtra por los sótanos de las casas próximas por los intersticios de las piedras más ó menos separadas. Las casas caldeadas establecen tiro y el gas es atraído hacia los pisos superiores.

Cualquiera que sea la explicación, ese género de intoxicaciones no es corriente. El gas del alumbrado no es el introductor ordinario del óxido de carbono en nuestros hogares. Es por otros caminos por donde se desliza este traidor incógnito, y si vivimos todo el invierno en nuestras casas bajo la amenaza constante de una intoxicación óxido-carbonada, es por razones que os diré otro día.

DR. OX.

RENDICIÓN DE PORT-ARTHUR

Telegrafian de Londres que la agencia Laffan ha recibido un cablegrama dando cuenta de la rendición de Port-Arthur.

Otras noticias refieren que el día 1.º se apoderaron los japoneses, después de un brillante asalto, del fuerte interior de Wang-tai, que domina la línea de Liao-Ti-Chan, que se consideraba como el último baluarte de los defensores de la plaza.

Comprendiendo el general Stoessel su desesperada situación, escribió al general Nogi ofreciéndole rendirse si la capitulación concedía á los defensores de Port-Arthur los honores de la guerra. Se dice que el general japonés aceptó.

Detalles

Despachos de Londres refieren algunos detalles sobre la toma de Port-Arthur por los japoneses.

Mientras la izquierda del ejército de Nogi se apoderaba de los últimos fuertes, las tropas de la derecha ocupaban ayer de madrugada la altura de Tung-Yang-Tu y la colina de Thu-Yang-Tsatú, resultando difícil la retirada de las fuerzas rusas á Liao-Ti-Chang.

En el fuerte de San-Chu-Chan una explosión dejó enterrados vivos á 352 rusos, de los que fueron salvados 162 por los japoneses.

Júbilo en Tokio.—La Bolsa

En Londres se han recibido noticias de Tokio diciendo que fué acogida con entusiasmo indescriptible por parte del público la noticia de la rendición de Port-Arthur.

En la Bolsa de Londres la noticia ha acentuado el alza en la cotización de los valores japoneses, mientras bajaban considerablemente los efectos rusos.

Destroyers rusos

Un despacho de Chefú dice que tres destroyers rusos escapados de Port-Arthur han entrado en aquél puerto, donde serán desarmados.

Más detalles

Un despacho de Tokio dice que el general Nogi comunicó al Mikado haber recibido una carta del general. Stoessel, en la

cual el caudillo ruso proponía la capitulación de Port-Arthur, reconociendo que toda resistencia era ya imposible.

Ante la noticia de la rendición, el Mikado dió orden de que se tributaran á las tropas rusas los correspondientes honores militares.

Otros telegramas de Tokio, recibidos en Londres, dicen que en la carta del general Stoessel declara éste la imposibilidad de resistir un día más á causa del quebrantado estado de sus valerosas tropas, incapaces ya, añade, de sostener una defensa que traspasa los límites del heroísmo.

El general Nogi, de acuerdo con las órdenes recibidas del Mikado, ha dispuesto que se rindan al general Stoessel toda clase de honores como homenaje á su valor unánimemente reconocido.

Parlamentarios para la capitulación

Telegrafian de Tokio que los jefes de los Estados Mayores de los generales Stoessel y Nogi conferenciaron detenidamente al mediodía sobre los pormenores de la capitulación.

El representante japonés tiene plenos poderes del general Nogi para acordar lo que crea conveniente.

Otros telegramas dicen que el general Stoessel se halla dispuesto á discutir las condiciones de la capitulación y se ignora cuáles serán éstas.

Nuevos telegramas de Tokio dan cuenta de que se han suspendido las hostilidades en Port-Arthur y que los oficiales de los Estados Mayores ruso y japonés se han reunido á las doce de hoy para discutir las condiciones de la rendición de la plaza.

Crónica

Se ha rendido Port-Arthur.

Después de ocho meses de asedio, ni el heroísmo de Stoessel, ni la bravura legendaria de la guarnición rusa, han podido resistir el avance inteligente, metódico y tenaz de los japoneses.

Y Goliat ha caído otra vez derribado por la piedra de David.

Y mientras en Tokio son recibidos con los delirantes transportes del triunfo Togo y Kamimura, en San Petersburgo la policía ha de cargar contra las manifestaciones tumultuosas de las clases más intelectuales y cultas de la nación, que piden se concluya la guerra.

¿Será la caída de Port-Arthur el término de esa sangrienta matanza entre pueblos hermanos que se destruyen y aniquilan en nombre de la civilización?

¡Port-Arthur! ¡Cuánta barbarie!

¡Y luego vendrá la Historia, esa embustera de todos los siglos, convirtiendo el horroroso montón de cadáveres de Port-Arthur en pedestal de uno de sus hechos más gloriosos, de una de sus páginas más brillantes!

Nuestro distinguido amigo D. Eloy S. Cobián, ilustrado Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, nos ha dispensado el obsequio de enviarnos la «Tarifa de Cambios para la negociación de efectos sobre pueblos.»

El nuevo servicio organizado por el Banco de España será de gran utilidad para los pueblos, por cuyo medio se facilitarán las transacciones y se fomentará el comercio y la industria.

Enviamos á nuestro estimado amigo la expresión de nuestro agradecimiento por su deferente atención.

El frío de ayer ha continuado con igual intensidad en el día de hoy, amaneciendo heladas las albercas de los huertos y viéndose hielo hasta en los remansos del río donde la corriente es escasa.

Crudo é inclemente empieza el nuevo año, especialmente para los pobres, que sentirán las angustias del tiempo con más rigor, por la falta de calor en el estómago y de abrigo con que defenderse del helado ambiente.

En estos días es cuando los ricos pueden con más motivo aliviar las desdichas del necesitado, haciendo que la caridad borre esa línea divisoria, tan absurda como irritante, que abre la desesperación y ahondan las malas pasiones.

Nuestro distinguido amigo D. José María Llopis, notario de esta ciudad, ha tenido la desgracia de perder á un niño de pocos meses que, dejando en el mayor desconsuelo á sus padres, ha volado al cielo.

Enviamos á sus padres y demás familia nuestro pésame.

Cercana la fiesta de los niños, que esperan con ansia la venida de los Reyes Magos de Oriente, con objeto de que éstos á su paso por Tortosa puedan proveerse de toda clase de juguetes, desde los más modestos hasta los más lujosos, vense convertidos en verdaderas exposiciones los establecimientos que en esta ciudad se dedican á dichos artículos, llamando especialmente la atención los de D. Arturo Mestre, D. Sebastián Tudó, D. Roque Fabregat, D. José Vilagrassa y D. Manuel Monfort.

Los que gustan de recordar tiempos pasados, comparan aquellos juguetes pobres, modestísimos é invariables que llevaron los zapatos de nuestros padres y hasta los nuestros, en la noche de Reyes, con los actuales, prodigios de lujo, arte y mecánica, que asombrarían á las generaciones que fueron; lo único que es igual, lo que no cambia, es el gozoso inocente, la alegría inexplicable de los pequeñuelos, y la satisfacción inmensa de los padres ante el cuadro tierno y conmovedor de la dicha de sus hijos.

Nuestro buen amigo el acreditado industrial D. Tomás Gimisó, que hace algún tiempo marchó á Barcelona para reunirse con su hijo el ilustrado médico del Dispensario del Sagrado Corazón, D. Manuel Gimisó, como buen tortosino, ha regresado á nuestra ciudad, sintiendo la nostalgia de su pueblo, de sus amigos, de este ambiente difícil de olvidar en el ocaño de la vida, y ha establecido su taller de sastre en la calle de la Rosa, n.º 18, 1.º, donde continuará dispensándole su confianza su antigua y numerosa clientela.

Saludamos desde estas columnas á nuestro querido amigo, enviándole la más sincera bienvenida.

Mañana, miércoles, en la Capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete á las once, se celebrarán misas en sufragio del alma del que fué nuestro amigo D. Antonio Alemany y Fabá.

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y conocidos la asistencia á tan piadosos actos, por lo que quedará sumamente agradecida.

R. I. P.

Acompañando este número, repartimos un prospecto dedicado á la fiesta de Reyes anunciando los juguetes que se hallan expuestos en la tienda de mercería y quinca de nuestro amigo D. Arturo Mestre, exposición digna de ser visitada, tanto por la profusión como por la belleza de los juguetes que en ella figuran.

Está enfermo de bastante cuidado nuestro querido amigo D. Francisco de P. Calleja, farmacéutico de esta ciudad.

Deseamos á nuestro amigo un pronto restablecimiento.

Los jefes y oficiales del regimiento alemán de Magdeburgo, del que es coronel honorario D. Alfonso XIII, han enviado un telegrama al coronel del regimiento dragones de Numancia, D. German Brandeis y Cleicheaf, saludándole, así como á la oficialidad del expresado cuerpo, por haber sido nombrado jefe honorario del mismo el Emperador Guillermo II, y felicitándoles con motivo de año nuevo.

A la avanzada edad de 82 años y 52 de religión, ha fallecido en el convento de Santa Clara, de ésta, la religiosa sor María de la Cinta Villar, hermana del que fué beneficiado de esta Santa Catedral, reverendo D. Martín Villar.

En el mercado de trigos de Barcelona se cotizaron, el sábado último, los blancos, á los siguientes precios:

Guadalajara, 52 1/4; Ortigosa, 52; Cantalapedra superior, 51 1/4; Quintanar, 51 1/2; y Salamanca, 51.

Los rojos de Arcos, superior, 51 1/4; y Almazán, 51.

El mercado transcurrió con escasa animación, precios firmes y tendencia indecisa.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la **Lacto-ferina** del Dr. Caldeiro. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París. Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

PROFESORA DE PIANO

Desde primero del corriente mes ha abierto clases de solfeo y piano la profesora D.ª Amparo Lledó y Foguet.

Calle Carbó, 8, 1.º—TORTOSA

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL.

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos.

Fonda del Puente y Café Colonial
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro
Véase el anuncio en la 4.ª plana.

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 3 de Enero de 1905

Barómetro

Máxima 761 Mínima 759 Oscilación 2.

Termómetro

Máxima 10 Mínima 3 Media 3'50.

Evaporímetro 1'3.

Pluviómetro 0'00.

Estado del cielo Despejado.

Dirección de viento N.

Termómetro seco 0.

Id. húmedo 0.

El Alumno,

Francisco Lacueva.

El Alumno,

Rodolfo Viñes.

Sección religiosa

Miércoles, 4. Santos Tito y Rigoberto, obispos, y Santas Defrosa y Benita, mártires.

REMITIDO

Sr. Director de Los DEBATES.

Muy señor nuestro: En fecha 28 del pasado Diciembre le fué entregado, bajo sobre, al Sr. Director de *El Pueblo*, un remitido de la Agrupación y Juventud socialistas de esta localidad, en contestación á unos ataques inferidos por este semanario republicano á los socialistas de Tortosa. Extrañándonos mucho el atrevimiento que tiene esa gente *demócrata* para censurarnos, puesto que, sin publicar el mencionado remitido, se toman la libertad de comentarlos á su sabor y gusto, nosotros, más demócratas, leales y altruistas que los republicanos, debemos manifestar que, si con sinceridad ha de juzgar el público la razón, no debió nunca *El Pueblo* excusarse en darle publicidad, para que así respaldara la verdadera justicia, esto es, juzgando las dos partes. Pero lo que dirá esa gente: ¡Libertad! ¿por qué naciste?

Por lo tanto, señor Director, le anticipamos las gracias por si se digna publicar el siguiente remitido.

Por la Agrupación socialista: *El Presidente*, RAMÓN FRANQUET.—*El Secretario*, JOSÉ ZARAGOZA.—Por la Juventud socialista: *El Presidente*, JOSÉ MARTÍ.—*El Secretario*, MARCIAL BADÍA.

Sr. Director de *El Pueblo*.

Muy señor nuestro: Hemos leído en el periódico de su dirección el suelto que se refiere al mitin celebrado el domingo 18 del actual, en el teatro Principal, y en el que encontramos una serie de desplantes impropios de personas que se dicen defender una causa noble y altruista.

Parece ser les ha sentado mal á ustedes el mencionado mitin; esto no nos extraña, pues, la verdad, de puro sabido, lo teníamos ya olvidado; pero lo que sí nos produce *dolorosísima impresión*, es que se mente la soga en casa del ahorcado, y los ahorcados, en este caso, son los señores de *El Pueblo*.

Porque se necesita cinismo para tachar á los socialistas de monárquicos, ustedes que van del brazo con el alcalde de esta ciudad, monárquico y conservador por añadidura, y hablar de reaccionarismo los que dejan pasar sin la menor protesta una subvención de 250 pesetas, que el Ayuntamiento votó, destinada á premios para los juegos florales marianos, y sin protesta también una cantidad al alcalde para que en representación del Municipio visitara á D. Alfonso XIII en Tarragona, y otras y otras, mientras no tienen una palabra (excepción hecha del concejal obrero Bonet) para defender las conclusiones acordadas en el antes mencionado mitin, sin embargo de favorecer altamente á la clase proletaria, por la cual sienten ustedes un cariño tan hondo... en periodo electoral.

En cuanto á lo que han dicho los señores Nogués y Morayta en el Congreso, todos sabemos, y ustedes mejor que nos-

otros, los motivos que les han inducido á hacerlo: el ver que iba á abandonarles la *masa*, esa *masa* tan adulada en tiempo de elecciones y olvidada tan pronto llegan á la meta de sus *aspiraciones* por medio de sus sufragios. Por fortuna para ustedes, los obreros republicanos padecen anemia; pero, aunque paulatinamente, empieza á despejarse la incógnita.

Lo que sí tenemos de advertirles, es que los socialistas seguimos una táctica muy distinta de la de los republicanos. Los socialistas hacemos conciencias, no entusiasmos de *momento* á los obreros, hiriéndoles las fibras más sensibles de su corazón para engañarles miserablemente; hacemos conciencia, repetimos, y por eso llamamos al pan, pan, y al vino, vino. Pero, que conste: no apostrofamos á los obreros: nos quejamos, sí, de la falta de asistencia. La verdad en su lugar, señores de *El Pueblo*:

No se gana nada cepillando á los obreros. Obras, señores republicanos; obras queremos los trabajadores. Halagando, se consigue, todo lo más, una popularidad pasajera, pues los tiempos van cambiando á medida que los ojos de la razón penetran en los más intrincados laberintos y descubren la verdad de las cosas... *terrenas*.

¡Ah! Procure el autor de la gacetilla de marras cuidarse más de los asuntos de su negociado, ya que para ello le paga el pueblo.

Y esperando tendrá un rasgo de caballerosidad publicando este remitido, se despiden de V., Sr. Director, dándole las gracias más expresivas y deseándole consecuencia.

Por la A. S., RAMÓN FRANQUET, *Presidente*; JOSÉ ZARAGOZA, *Secretario*. Por la J. S., JOSÉ MARTÍ, *Presidente*; MARCIAL BADÍA, *Secretario*.

Tortosa 28 de Diciembre de 1904.

Libros y Revistas

Un éxito grandioso y además de grandioso, merecido, ha logrado, desde que apareció su primer cuaderno, la importantísima obra del célebre explorador sueco Otto Nordenskjöld «Viaje al Polo Sur.» Y este éxito, tanto científico como editorial, es de los que van en aumento—prueba indudable del interés grandísimo que despierta la publicación—como lo ha venido á demostrar la aparición reciente del segundo cuaderno que, no sólo se ha agotado, sino que ha obligado á hacer una nueva tirada del primero.

Conforme el autor va entrando en materia, el lector va experimentando mayor curiosidad y mayores entusiasmos por proseguir unos viajes, unas peripecias y unos acontecimientos que parecerían novelescos á no venir corroborados por hombre de tanta conciencia, ilustración y arrojo como su famoso autor, quien en su reciente viaje á España ha sabido conquistarse las simpatías y admiración generales.

El segundo cuaderno que la Casa Editorial Maucci nos ha remitido de la obra en cuestión contiene, además de dos hermosas láminas suplementarias, el siguiente texto en sus 32 páginas de magnífico papel, exornado con preciosos grabados reproducciones de fotografías del natural. De Buenos Aires á las islas del Sur. Shetlands: En Buenos Aires.—Personal de la expedición.—Fiesta de Navidad.—Isla de Falkland.—Estación argentina en la isla de los Estados.—Paso de Drakesundet.

Prometemos tener al corriente á nuestros lectores de los sucesivos cuadernos de obra tan asombrosa.

Registro civil

Juzgado Municipal de Tortosa

Nacimientos durante el año. » 826
Defunciones » » » » 590
Matrimonios » » » » 264

PANADERIA DE JOSÉ VALLÉS

Plaza de la Constitución

Desde hoy, en este antiguo y acreditado establecimiento se servirá el pan de primera, segunda y tercera clase á un real menos por arroba del precio que venía pagándose hasta la fecha, sin desmejorar por ello la calidad de las harinas.

CALENDARIOS AMERICANOS

Gran surtido
Librería Biarnés

Pasatiempos

Adivinanza



¿Dónde está el lazarillo de este ciego?

Solución a la Charada en acción:
Especuladores.

Correo de Madrid

Las senadurías vitalicias

Hablando el general Azcárraga con algunos periodistas acerca de la noticia publicada por los periódicos de que en plazo breve serán nombrados senadores vitalicios los ministros Sres. Castellano y Villar, ha manifestado que aun no se ha ocupado el Gobierno en ningún sentido de semejantes nombramientos.

En cuanto al Sr. Castellano, preferiría ser reelegido diputado por Zaragoza ó por cualquiera otro distrito de Aragón. Por lo demás, no parece que el Gobierno, mientras no vaya á las Cortes, se encuentre en condiciones de abordar la provisión de las senadurías vitalicias.

Desde luego los individuos del Gobierno no necesitan ser diputados ó senadores, pues sin ello ya los ministros por ser tales tienen voz y voto.

Consejo aplazado

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha aplazado hasta mañana por la tarde.

Para tratar de este asunto han celebrado esta tarde una conferencia el ministro de la Gobernación con el presidente del Consejo.

El frío

Ha sido el día de hoy el más crudo del presente invierno.

El termómetro ha marcado 6 grados bajo cero.

La toma de Port-Arthur

La noticia del día de hoy en Madrid es indiscutiblemente la toma de Port-Arthur por los japoneses, la cual se ha confirmado.

Varios periodistas han acudido á la Legación japonesa en Madrid, y el secretario de la misma les ha dicho:

—En efecto, anoche se recibió en el cuartel general una comunicación del general Stoessel, en que daba cuenta de la rendición de la plaza.

Era natural; ya había caído, añadió, otro fuerte en nuestro poder, y como la guarnición de la plaza no podía recibir refuerzos del Gobierno ruso, era lógico que no pudiese resistir.

Yo creo que se concederá á los vencidos todos los honores militares.

Aunque enemigos, han cumplido su deber militar y han resistido muy bien.

Los jefes y oficiales rusos serán tratados con cortesía; pero creo que no se les permitirá ir á la Mandchuria para evitar el riesgo de que tomen otra vez las armas contra el Japón.

A este efecto serán trasladados á su país por la vía marítima, pues los prisioneros puestos en libertad anteriormente

volvieron á tomar las armas contra nosotros, á pesar de lo prometido.

Si se confirma que los rusos han volado los fuertes y algunos barcos, las condiciones de rendición serán muy duras.

Todavía no conocemos en concreto las condiciones definitivas, y solo sabemos que los rusos deberán evacuar la plaza con honores, pero sin armas.

Preguntado si el triunfo de Port-Arthur lo considera el Japón como definitivo, contestó:

Si, no hay duda; la toma de Port-Arthur es decisiva para la guerra, pues nos detenía de cuatro á cinco divisiones, que ahora avanzarán hácia el Norte.

Y creo que Rusia no enviará la nueva escuadra á los mares de la China, pues carece ahora de puerto de refugio y correría el riesgo de ser derrotada antes de llegar á dicho mar.

Por esto creo que Rusia ordenará el inmediato regreso de la escuadra.

Varias noticias

Las operaciones japonesas contra Port-Arthur se suspendieron esta mañana.

A las doce se reunieron los delegados de ambos Estados Mayores, terminando la sesión á las 4:30 de la tarde.

En ella se convino lo necesario para la firma del acta oficial de capitulación.

Unas Agencias aseguran que los rusos aceptaron las condiciones impuestas por los japoneses, y otras afirman que Nogi ha aceptado las condiciones dictadas por Stoessel.

Asegúrase que la plaza será evacuada por los rusos con todos los honores militares transportando los japoneses por su cuenta á los funcionarios civiles rusos hasta Mukden. Los rusos pretendían salir de la plaza armados y á tambor batiente; pero los japoneses exigieron que entregarán las armas, saliendo con los honores militares, con promesa de no volver á hacer armas contra el Japón.

Los defensores de Port-Arthur recibieron un mensaje de los generales japoneses, diciéndoles que no ven en ellos á los vencidos, sino un ejemplo de heroísmo, sin igual en la historia.

Mañana ondeará ya la bandera japonesa en Port-Arthur, y Nogi habrá cumplido su promesa de que el día de Año Nuevo se habría apoderado de la plaza.

Afirmase que los japoneses han perdido en el sitio de Port-Arthur 80.000 hombres entre muertos y heridos.

La opinión general es que la guerra terminará pronto, pues la escuadra rusa no llegará al teatro de la guerra, y si esto no sucediese, los japoneses bloquearían á Wladivostok para que no pudiese servir de base de las operaciones de guerra.

Dicen de Londres que cinco destroyers rusos que había en Port-Arthur llegaron á Chefú y otros dos á Liao-Ti-Chan. También ha llegado á Chefú un buque mercante conduciendo 800 soldados rusos de Port-Arthur.

Añaden estos despachos que el aspecto de la plaza no puede ser más triste. Los edificios están todos derribados. En los últimos ataques volaron diez polvorines. Los arsenales están medio arrasados, y por las calles hay gran número de cadáveres. En los últimos días del sitio el hambre que sufrieron los sitiados era horrible.

Atentado contra el Czar
París 1. — Acaba de recibirse un despacho de San Petersburgo transmitiendo el rumor de que en la estación ferroviaria del Oeste hizo explosión una bomba después de pasar el tren que conducía al Czar y su comitiva.

Dícese que hay numerosos muertos y

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

José M.ª Cartes Mur

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, DEL HOSPITAL HOMEÓPATA DE BARCELONA

Plaza de la Constitución, 7, 1.º
(esquina Travesía Angel)

Tortosa

heridos entre las personas que había en la estación.

LA MODERNA

SOMBRERERÍA

DE

Manuel Delsors

3, Ciudad, 3 - TORTOSA

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general que ha recibido las novedades para la próxima temporada de invierno.

Immense y variado surtido en Sombreros y Gorras de todas clases procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Gran variedad en Sombreros, Gorras, Bonetes y Solidos para señores-sacerdotes.

Verlo para creerlo. Novedad, elegancia y baratura. Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

3, Ciudad, 3

El Aguila

Angel, 17, Tortosa (al lado de la capilla)

En este acreditado establecimiento encontrarán sus favorecedores, á precios de fábrica, una rica colección en Mantones, Garbatinas, Pañuelos punto negro y color, Medias hojas estambre y seda, Mantas cama (flasadas) lana y algodón de todas clases, Tapabocas, Bayetas y otros artículos de temporada.

Trajes lanilla desde 4:50 ptas. corte, sedas, franelas, tejidos de alta novedad, vechis labrados brocatel, etc., etc.

Altas novedades en abrigos señora, pañetes lisos y nevados, lanas, jergas y otros artículos de fantasía.

Grandes existencias en telas de hilo puro en todos anchos y clases, sábanas hilo y algodón.

Especialidad en merinos, cachimires negros y color, armures, crespones, bengalinas, tamises y otros artículos para luto.

Trajes para caballero desde 15 ptas.; alta novedad en estambres, chiviot, paten y otros artículos. También se encarga esta casa de la confección de trajes, pardenos y cuantas prendas solicite el cliente. No dejen de visitar este establecimiento donde encontrarán grandes ventajas.

EL AGUILA

Angel, 17,

al lado de la Capilla del mismo nombre

PLATERIA Y RELOJERIA

DE

VIDAL Y LOPEZ

En esta casa encontrarán relojes de las mejores marcas, como son Longines, Valtam, Omega, Tavannes y otras muchas de gran precisión.

Completo surtido en pendientes, sortijas, aretes, soguillas y medallas en oro de ley.

Especialidad de la casa en cadenas y dijes, enchapadas sobre oro de ley garantizadas por cinco años.

Gran surtido en relojes de pared, reguladores, despertadores con música, relojes de sobremesa y fantasía.

Además la casa cuenta con un taller especial para toda clase de composturas, tanto en Relojería como en Platería.

No comprar sin antes visitar nuestra casa. Compra y venta de oro, plata, platino y pedrería fina.

Carbó, 21, TORTOSA

AVISO AL PÚBLICO

Josefa Blanch, que habita en la casa núm. 13 de la calle de Tablas Viejas, ofrece toda clase de servicios funerarios, participando al propio tiempo que sus honorarios serán muy módicos.

Tablas Viejas, 13, TORTOSA

José M.ª Escardó Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico-quirúrgico que tenía abierto en Barcelona á esta ciudad, San Roque, 31, 1.º. Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7

EXPÓSITOS

Se ofrece para proporcionar expósitos de la Casa de Maternidad de Barcelona y cobrar sus haberes á las nodrizas de la misma, una persona de toda confianza.

Plaza de San Juan, núm. 22, piso 1.º - TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL

Dr. SABATÉ

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

(Representación del Dr. Ferrán)

SUERO ANTIDIFTÉRICO

El que usamos en este Instituto procede del acreditado laboratorio del Dr. Ferrán y aventaja á sus similares por su perfecta elaboración, pureza, juventud y energía anti-tóxica diariamente comprobada en la clínica.

Combate de un modo eficaz la difteria (Mal-blanc) y sus efectos son tanto más notables cuanto más pronto se emplea. En los diagnósticos dudosos debe practicarse la inoculación.

El suero evita el contagio de los niños sanos cuando han de estar cerca de un atacado de difteria.

La experiencia adquirida en millares de inoculaciones hace que el público prefiera los servicios de este Instituto.

Sueros: polivalente, normal, artificial, Cheron, Espermina, Vacuna de ternera, tirodina, jugos orgánicos, Brown-Sequard, Vacuna antirrábica.

Nota. Todos estos productos se renuevan cada 15 días y conservan en la nevera al abrigo del calor y de la luz para que no se alteren sus virtudes terapéuticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres

y niños

Angel, 16, pral. - TORTOSA

Imp. Biarnés, á c. de Alguero, Cambó, 1

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas. Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarnés, á c. de Alguero, Cambó, 1

